

舉重若輕

鄧小平為中共改革開路 (五)

● 李白虹 (愛國學人，前台灣新生報業公司董事長)

鄧小平幕後掌大權

鄧小平在一九八二年完成了向華國鋒奪權計劃以後，以胡耀邦、趙紫陽分別擔任黨務、政務工作，預備作為自己的繼承人，但鄧本人暫仍掌握軍權（「中央軍事委員會」主席）以避免換屆時發生意外事件。

談到這裏我要特別提出鄧小平在逐次退居幕後時仍不喪失領導權力，其原因有三：

(一) 鄧小平在早期即為毛澤東之核心幹部（一九三三年在江西「蘇區」鄧小平與毛澤覃、古柏、謝維峻四人被指為「羅明路線」之小組織）；鄧小平與中共高級幹部、元老如劉伯承、聶榮臻、陳毅、李富春等均有良好關係。

(二) 鄧小平遇有機會時即運用權力，「解放」或「起用」過去「被整」、「被鬥」之中共幹部，例如一九七五年鄧小平代周恩來執行「四個現代化政策」時即大批起用在「文化大革命」中被整罷黜之老幹部；一九七八年鄧小平復出掌權後更加快「解放」及「平反」在「文革」中被整的大批中共幹部。一九七九年四月又「解放」楊尚昆、彭真等早被毛罷黜之「彭、陸、羅、楊集團」共幹。

(三) 鄧小平本人由於過去「三落三起」之鬥爭經驗與心情，故在掌權後特別注意培植中共元老、高幹之後代，俾作繼承人，並以身作則自動退休。

鄧小平所佈置新的繼承人胡耀邦、趙紫陽二人向未能確實掌握實權之際，鄧系內部又引發紛爭，包括堅持馬列教條，反

對改革的幹部；操持經濟實權而對改革、開放的尺度有意見的幹部；以及不甘放棄特權與既得利益的老幹部等，無形中結合為所謂「保守派」，他們共同對胡耀邦、趙紫陽二人進行攻訐，而黨內元老彭真尤其有舉足重輕之影響力，鄧小平原定於一九八五年退休，以帶動其他老幹部退休之計劃只好暫緩實施。

一九八六年底大陸發生聲勢浩大的學潮，胡耀邦疏解無力，保守派乘機全力反擊，於一九八七年初發動「反對資產階級自由化」浪潮。鄧小平鑒於情勢嚴重，乃於一月十七日召開「政治局擴大會議」，迫使中共中央總書記胡耀邦引咎辭職，而以趙紫陽代理總書記，對改革派重加整合，囑趙紫陽縮小「反自由化」範圍，同時以「反左傾」為主，阻遏「保守派」的繼

續進攻，而鄧本人堅決表示將於「十三大」引退，以解決「交班」「接班」問題，繼與黨內元老商討決定。於十月廿五日舉行「中共第十三次全國代表大會」，提出「改革」「開放」及「幹部年輕化」的政策，獲得大會通過。由是趙紫陽接掌大權，胡啓立、李鵬、喬石、姚依林均成爲最高權力核心分子。大批改革派幹部進入中央委員會、中央政治局和書記處。同時鄧小平本人及彭真、陳雲、李先念等老幹部均退出中央委員會，以完成「換班」「交班」計劃。惟鄧本人暫仍保持中央軍委職務，俾有幕後指導之權。

一九八八年四月七屆「全國人大」第一次會議，鄧被選連任「中央軍事委員會」主席。

在新任的領導幹部中，並非完全協調一致，其中李鵬係留俄出身，偏重計劃經濟深化改革，與趙紫陽著重加速「改革」「開放」之工作方針不免發生矛盾。

一九八八年秋季，中共「價格改革」政策失敗，物價飛漲，「人民幣」貶價百分之三十以上。主張「穩定經濟」政策有「保守傾向」的李鵬等，在「十三屆三中全會」中與趙紫陽發生激烈爭執。

一九八九年三月中共舉行第七屆「全國人民代表大會」第二次會議，李鵬在大會中報告，指出經濟措施的失誤，趙紫陽應負責任。同年四月大陸發生大規模的學生民主運動，李鵬、楊尚昆等認係「動亂」，力主加以鎮壓，（胡耀邦恰於此時猝逝）趙紫陽、胡啓立，仍主和平疏導，但未被採納。中共與學生群眾雙方情緒緊張，北平各大學十萬學生群眾集合在「天安門」絕食抗爭，並獲得北平市民之熱烈支持。李鵬、楊尚昆乃宣布「北京戒嚴」，調集野戰軍入城鎮壓。六月四日共軍以坦克機槍進行攻擊，群眾傷亡慘重，此一歷時將近二月震撼全世界的「天安門事件」，暫告結束。

中共在鄧小平認可之下召開「中央政治局擴大會議」及「十三屆四中全會」，經決議認爲趙紫陽、胡啓立等「分裂黨」及支持動亂。立即撤除趙紫陽所有職務；胡啓立被逐出「中央政治局」及「中央書記處」另擢升江澤民爲中共中央總書記；李瑞環、宋平爲「中央政治局」常委。鄧小平在十三屆四中全會中，辭去黨內所有職務，但中共爲重視鄧的領導地位，特別出版「鄧小平文選」以中文及多種

外文發行。

鄧氏對中共的影響

鄧小平於中華民國八十六年（一九九七年）二月十九日在北京逝世，國內外同聲悼惜。因爲他在中共歷史上是一個奇特的人物，三次被打倒，又三次復起，最後成爲所謂「中國改革開放的總設計師」，「創造了鄧小平時代」。同時西方人士對他的評估，正如一九八五年美國時代雜誌所稱：「他帶來全面經濟改革，這種改革是向馬克斯的正統理論挑戰，解放了十億人民的生產力。」又如一九八八年美國世界報讚許「鄧小平以自己的遠見、魄力和技巧，發動一場新型的革命。他逐步放下權力，這種做法是前所未有的，其潛在的影響同樣空前深遠。」

鄧小平對中共政策上的啓導作用，歸納起來有兩大部分：

第一部分是「解放思想」——否定「姓社」（社會主義）「姓資」（資本主義）的爭論，一切從是否有利於發展社會生產力是否有利於民富國強出發，也就是「實事求是」的原則。

第二部分是「經濟改革開放」——朝「

市場經濟」方向邁進，朝「股份化」的社會所有制方向轉變。

茲再分別補充說明如下：

關於解放思想：一九七八年鄧小平爲了要打破華國鋒「兩個凡是」的精神枷鎖（指「迷信毛澤東的教條」），他和胡耀邦發動一場「實踐是檢驗真理的唯一標準」的討論，他引用了一句四川農村的俗語：「不管黃貓、黑貓，只要抓得住老鼠就是好貓。」他的意思是「不管社會主義還是資本主義只要能發展生產力就是好主義」。

這場討論，深入淺出，在民間廣泛流傳，無形中爲改革開放造成了有利的條件。

其次，談到「經濟改革開放」；首先是農業改革，鄧小平提出「廢除人民公社，實行家庭聯產承包爲主的責任制；還要進一步適應科學種田和生產社會化的需要」。

事實上很類似過去的「佃農」、「自耕農」制度，加上農產品的市場推銷方法，要使人民生活很快的得到改善。

最後談到工商企業等問題：一九八〇年八月北京當局決定開放沿海深圳、珠海、汕頭及廈門爲「經濟特區」仿效各國及台灣的「加工出口區」或「自由貿易區」。

模式。八十四年一月、二月先後視察深圳及廈門經濟特區後，於二月十四日在北京發表「關於經濟特區和增加對外開放城市」的談話，他特別強調：「特區是個窗口，是技術的窗口，是管理的窗口，是智識的窗口，也是對外政策的窗口，從特區可以引進技術，學到管理，獲得國際最新的智識。特區將成爲改革開放政策的基地，在培養人才，對外宣傳方面都有好處。」

一九八四年三月鄧小平促令中共中央書記處和國務院召開進一步開放沿海港口城市的座談會，決定再開放大連、秦皇島、天津、煙台、青島、連雲港、南通、上海、寧波、溫州、福州、廣州、湛江、北海等十四個港口，自此以後，大陸改革開放的進程，特別加快，也特別具有活力和成果。

一九九二年一月十八日至廿九日鄧小平發表重要的南巡講話，他於一月十七日自北京出發，巡視上海、廣州、深圳、珠海並在武漢短暫停留的觀感，特別強調：「中央實施經濟特區的政策搞對了，很有實際效果，我們要貫徹下去，一百年都不要變。我們不要怕搞點資本主義，如果我們的特反建設成功，當然可以趕上『亞洲四小龍』。」

江澤民朱鎔基接班

一九九七年二月鄧小平死亡後，他的接班人江澤民即運用中共中央委員會、全國人大常委會、國務院、中央軍事委員會等機構聯名發表「告全黨全軍全國各族人民書」，宣布「五個一定要」，方針，其要點如左：

(一) 一定要堅持三中全會以來鄧小平確立的基本路線；「堅持以經濟建設爲中心」；「堅持經濟體制改革」；「堅持對外開放」；「堅持四項基本原則」使社會主義現代化建設不斷向前推進。

(二) 一定要堅持維護黨的團結和統一，並自覺地團結在「以江澤民爲核心的黨中央周圍」。

(三) 一定要鞏固以工農聯盟爲基礎的「人民民主專政」加強各族人民的大團結。

(四) 一定要堅持獨立自主的和平外交政策，在「和平共處五項原則下積極發展同世界各國的友好關係」；「反對霸權主義和強權政治」。

(五) 一定要努力學習鄧小平「建設有中國特色的社會主義」理論，運用解決新問

題的科學態度和創造精神，建設「富強、民主、文明」的社會主義現代化國家。

從一九九七年中共召開第十五次全國代表大會，確立以江澤民為核心，李鵬為輔（任國務院總理）的「江李體制」，這是江澤民接班的第一階段；到了一九九八年三月十七日江澤民提名朱鎔基任總理，這是第二階段也就是現階段。（一般人稱為「江朱體制」）

朱鎔基是湖南長沙人，一九二八年出生，一九五一年清華大學電機系畢業。一九五二年至一九五八年任「國家計劃委員會燃料動力局」局長。一九八七年至一九九一年期間會接替江澤民出任上海市長、市委書記。一九九一年調回北京任副總理，兼國務院經濟貿易辦公室主任、黨組書記，在政策上推動「社會主義市場經濟」執行宏觀調控，將大陸從一九九三年以來高達百分之二十四點一的通貨膨脹，壓低至上年百分之一以下，使人民生活素質獲得相對的改善和穩定。

一九八九年朱任上海市長時，在「八九民運」風潮下不用軍管戒嚴的方式，只調動工人糾察隊，並經由電視安定民心，以不流血的方式迅速解決上海市的動亂。

西方媒體和海外民運人士對朱鎔基的

人格特質都有評價和期待，甚至有人形容他可能成為「中國的戈巴契夫」，這是因為他曾宣稱「不惜為推動改革粉身碎骨」，表示了他執行改革開放政策的決心。

目前的「江朱體制」最主要的是要解決「股份制的現代化企業」和「中央銀行專業化和區域化」以推進市場經濟改革的軌道，但這都是「知易行難」的問題，綜合來說：鄧後的「江朱體制」，為適應目前的國際和國內情勢，可能仍是「政治上嚴格監控」；「經濟上實施進一步的改革開放」。

從社會心理學的觀點來研究，要評斷一個人的「行為」，必須先了解其「人格特質」（因「行為」是外在情景與心理預存傾向的函數）。根據毛澤東生前對鄧小平個性的描述，認為是「棉裏藏針」和「外圓內方」，他是「帥才」，其能力猶在周恩來、劉少奇之上。周恩來也形容鄧小平長於處理政務，「舉重若輕」。

我們進一步從鄧小平的實際作為來分析，約有三大特點：

第一：他徹底否定了毛澤東的思想教條，也就是他所主張「以實踐作為真理的

唯一標準」。

第二：他大膽提出，在經濟方面，可以用資本主義的方法去發展生產力，也就是他所說「能抓老鼠就是好貓」的觀點。

第三：他促令沿海港口城市對外開放，包括五個「經濟特區」，和十四個港口城市，「讓一部分人先富起來」。

以上這些措施都是「邁向市場經濟」促進四個現代化」的基本作法。

換言之，就是對鄧小平「正面」的評價。

至於對鄧小平「負面」的評價和可議之處，就是他只作到了經濟方面的改革開放，而沒有作到政治方面的改革開放。

一九八九年北京天安門學生要求「民主」的「六四」事件，鄧小平曾同意「解放軍」入場鎮壓，同年六月九日他在和黨與軍方領袖會談時還強調「我們必須解決導致動亂的問題。」

鄧小平死亡後的接班人江澤民、朱鎔基雖然在一九九八年十月五日簽署了「公民權利與政治權利國際公約」，同月又在北京舉辦「多邊國際人權會議」，但據「紐約時報」的社論指出：「數月前還有理由相信中國大陸當局稍微放寬言論自由，

但它最近一連串的逮捕，羈押及檢查的行動也讓這些期望破滅。」

同月廿一日國務院新聞辦公室主任趙啓正在「國際人權會議」中坦承，「中國受限於自然條件和經濟發展水平，要使人享受充分的人權，還有相當長的路要走。」最後，我們作一總結：鄧小平當權以後，確做到了結束中共黨內派系的殘殺鬥爭；同時因為推行改革開放，也把中國大陸導致生產力發展，人民生活相對改善的情景；但是在政治上無法像國父孫中山先生所倡導人人自由平等的民權思想，使中華民族邁向康泰光明的坦途。（全文完）

參考資料（目錄）

① 中共人名錄（國立政治大學國際關係研究中心印行）。

② 蘇俄在中國（蔣中正著、中央文物供應社印行）。

③ 中共史論（郭華倫編著、國立政治大學東亞研究所講義，共四冊）。

④ 延安日記（彼得佛米諾夫 Peter Vladimirov 原著，周新譯——聯合報叢書）。

⑤ 毛澤東選集（第一、二、三卷）。

⑥ 鄧小平文選（第一、二、三卷——北京人

民出版社出版）。

⑦ 毛毛著「我的父親鄧小平」——（香港「三聯書店」出版）。

⑧ 世界日報一九九七年二月廿日載「鄧小

平紀念專刊」。

⑨ 世界日報一九九八年三月十七日載「中共九屆人大會議」通過朱鎔基任「國務總理」。

三國人物新論

定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶

中外文庫
之二十八

詩聯新話

謝康博士 著
定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩、清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶